

飞扬“冰丝带” 舞动“雪如意”

——写在冬奥会开幕倒计时一周年之际

巍巍长城，苍龙盘桓。
天安门以北14公里，国家速滑馆“冰丝带”光影流转，22条玻璃“丝带”盈盈欲舞，光耀京城之夜；

雪国崇礼，山势绵绵，国家跳台滑雪中心“雪如意”傲视群峰，赛道沿山体飘摇直下，惊飞塞北的雪。
万事几近具备，只待奥运东风。长

城内外，点燃冰雪激情！
再数365个日夜，度过一季春秋，且看四海宾朋相聚东方，共襄冬奥盛举！
(据新华社北京2月3日电)



全文
扫一扫 就看到

外交部：国际社会应为缅甸妥善解决分歧营造良好外部环境

新华社北京2月3日电 (记者 马卓言 朱超)就缅甸政局变化有关问题答问时，外交部发言人汪文斌3日表示，国际社会应为缅甸妥善解决分歧营造良好外部环境。

汪文斌在当日例行记者会上说，联合国安理会2日就缅甸局势举行内部磋商，中方建设性参与了相关讨论。“国际社会应为缅甸妥善解决分歧营造良好外部环境。安理会采取任何行动都应有助于缅甸政治和社会稳定，有助于

缅甸和平和解，避免激化矛盾，使局势进一步复杂化。”他说，中方对安理会正在讨论的内部文件遭到泄露表示不解和震惊。这不符合安理会工作规则，也不利于安理会成员的团结互信。

针对有传闻称缅甸政局变化的背后可能有中方“暗中支持”或者“默许”，汪文斌表示，有关说法不是事实，作为缅甸的友好邻邦，中方希望缅甸各方在宪法和法律框架下妥善处理分歧，维护政治和社会稳定。

缅甸军方宣布成立国家管理委员会

新华社仰光2月3日电 缅甸国防军总司令2日夜宣布成立国家管理委员会，国防军总司令敏昂莱任委员会主席。新成立的国家管理委员会由11人组成，副主席为国防军副总司令梭温。国家管理委员会宣布了一系列人事任命，包括任命新的中央银行行长、总检察长、审计长、自然资源和环境保护部长、建设部长等。国家管理委员会宣布成立由6人组成的联邦选举委员会。

我国网民规模达9.89亿！学生网民最多

新华社北京2月3日电 (记者 余俊杰 范思翔)中国互联网络信息中心(CNNIC)3日在京发布第47次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2020年12月，我国网民规模达9.89亿，较2020年3月增长8540万，互联网普及率达70.4%；在我国网民群体中，学生最多，占比为21.0%。

报告指出，新冠肺炎疫情期间，全国一体化政务服务平台推出“防疫健康码”，累计申领近9亿人，使用次数超过400亿人次，支撑全国绝大部分地区实现“一码通行”，大数据在疫情防控和复工复产中作用凸显。同时，受疫情影响，网民对在线教育、医疗的需求不断增长。报告显示，截至2020年12月，我国在线教育、在线医疗用户规模分别为3.42亿、2.15亿，占网民整体的34.6%、21.7%。

近年来，网络扶贫行动带动边远贫困地区非网民加速转化。在网络覆盖方面，贫困地区通信“最后一公里”被打通，截至2020年11月，贫困村光纤比例达98%。在农村电商方面，电子商务进农村实现对832个国家级贫困县全覆盖，支持贫困地区发展“互联网+”新业态新模式，增强贫困地区的造血功能。

报告还指出，自2013年起，我国已连续八年成为全球最大的网络零售市场。2020年，我国网上零售额达11.76万亿元，较2019年增长10.9%。直播电商成为广受用户喜爱的购物方式，66.2%的直播电商用户购买过直播商品，网络直播成为“线上引流+实体消费”的数字经济新模式。



新华国际时评

新华社记者 高文成 韩梁

今年是基辛格博士秘密访华50周年。在《论中国》一书中，基辛格这样写道：“当美中两国第一次恢复关系时，当时领导人的最大贡献是愿意超越眼前的问题而放眼未来。”

回望上世纪70年代，两国老一辈领导人以非凡的智慧和勇气推动中美关系破冰，其关键是“放眼未来”。如今，如何继续“放眼未来”，让中美关系这艘大船越过激流、平稳前行，同样需要非凡的视野和胆识。

美国新政府上任以来，期待中美关系重回正轨成为国际上许多有识之士的共同呼声。原因很简单，过去几十年里，中美关系遭遇了建交以来前所未有的严重困难。美方一些政客固守冷战思维，把中国视作威胁，采取了一系列干涉中国内政、损害中方利益的错误言行，阻挠破坏中美正常交往和互利合作，试图推动中美“脱钩”甚至搞所谓“新冷战”。他们的所作所为让中美关系大局遭遇阴霾，让中美两国人民根本利益受到损害，令人扼腕。

正如中国领导人所说，看待中美关系，要看大局，不能只盯着两国之间的分歧，正所谓“得其大者可以兼其小”。

新华社北京2月3日电 (记者 朱超 马卓言)外交部发言人汪文斌3日表示，中方决定向“新冠肺炎疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗，主要用于发展中国家急需。

在当日例行记者会上，汪文斌说，中国已正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，并同世卫组织等发起方保持密切沟通，为把疫苗作为全球公共产品，实现发展中国家的可及性和可负担性而共同努力。

中美关系大局毁不得

——正确把握中美关系航向系列评论之一

中美两国合则两利、斗则俱伤。“正确认识看待中国”“恢复正常交往”“妥善处理矛盾分歧”“开展互利合作”——中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪日前同美国国务卿国务卿国务卿国务卿对话，为推动中美关系回到健康稳定发展的正确轨道指出了路径。

中美关系大局毁不得，是因为冲突对抗没有未来。

上届美国政府对华采取了一系列错误政策，根源在于美方一些人对中国存在战略误判。将中国视为主要战略竞争者甚至是对手，这是犯了历史性、方向性、战略性错误。中国发展的根本目标是让中国人民过上更好的日子，为地区和世界和平、稳定、发展和繁荣做出更大贡献。中美关系发展历程充分证明，两国完全可以也需要加强合作协调，实现共同发展。

过去4年间，中美关系已被埋了太多“雷”，挖了太多“坑”，投了太多“毒”，煽动了太多的仇恨和分裂，当务之急是拨乱反正，止跌止损。中美要把彼此视为队友而非对手，要相互照亮，而不是相互较量。中美之间可以有良性公平

的竞争，但须防范冲突对抗、两败俱伤的危殆局面。

中美关系大局毁不得，是因为历史大势不可阻挡。

美国一些人迷信“美国优先”，妄想通过“脱钩”“断链”来阻挡经济全球化；他们迷信零和博弈，妄想通过打压制裁来阻挡世界多极化；他们迷信单边霸凌，妄想通过“退群”“毁约”来阻挡国际关系民主化。种种行径，不仅违背中美两国人民和世界人民的根本利益，也背离和平发展、合作共赢的时代潮流。

40多年来，中美关系已成为当今世界相互交融最广泛、合作领域最广、共同利益最大的双边关系之一。中美合作是人心所向、大势所趋。美国布鲁金斯学会网站日前刊文说，美国地方官员正努力挽救与中国的经济、教育和文化关系，他们为之倾注了几十年心血。美国《外交事务》杂志刊文指出，中国经济与世界经济紧密相连，与中国“脱钩”是愚蠢的，不仅与中国甚至与世界断绝健康而重要的经济关系。

中美关系大局毁不得，是因为时代挑战呼唤共同担当。

当今世界，百年未有之大变局叠加新

冠疫情大流行，世界进入动荡变革期，国际形势不稳定性不确定性明显上升，更加呼唤更多大国彰显大团结，展现大担当。

中美在2001年携手反恐，2008年合力应对国际金融危机，2014年共同阻击埃博拉病毒，2016年推动达成气候变化《巴黎协定》。实践证明，中美合作可以办成很多有利于两国和世界的大事。当前，从应对新冠疫情到稳定经济，从应对气候变化到维护网络安全，任何国家都不可能凭一己之力化解危机。中美两国面临着如何携手各国应对全球性挑战的共同课题。

诚如英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里所说，中美携手，可以解决世界上很多难题；中美合作，可为世界提供“领导力”和“远见”。

在巨变的时代，中美关系的巨轮能否保持正确航向，不仅与两国人民利益密切相关，也关乎世界前途与命运。莎士比亚说：“掌握我们命运的不是星座，而是我们自己。”中美关系向何处去，取决于我们的视野和选择。美方是时候拿出政治远见，同中方相向而行，做出无愧于时代的关键抉择。

(新华社北京2月3日电)

中国决定向“新冠肺炎疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗

“我们高度重视谭德塞总干事关于在今年前100天内为所有国家优先人群接种疫苗的呼吁，也高度重视‘实施计划’运行面临的困难，特别是2、3月份存在的巨大供苗缺口。”他说。

他表示，应世卫组织方面请求，中方决定向“实施计划”提供1000万剂疫苗，主要用于发展中国家急需。这是中方促进疫苗公平分配，推进国际抗疫合作，践行人类卫生健康共同体理念的又一重要举措。

汪文斌说，世卫组织已开始审核中国疫苗的紧急使用授权。中国企业将继续积极配合。希望世卫组织尽早完成这项工作。

“我们希望国际社会有能力的国家都积极行动起来，以实际行动支持‘实施计划’，支持世卫组织工作，帮助发展中国家及时获得疫苗，为国际社会早日战胜疫情作出应有的贡献。”他说。

“金课”涌现 多元课程培养多样人才

我市普通高中精品选修课折射课改深处风景

多年来，我市关于选修课的改革探索从未停止过，重点和难点集中在系统建构多元课程体系，增强课程选择性和适切性，改进课程实施方式，增强课程趣味性和创造性，以及增强实践认知和创新能力，提升学生核心素养。

创新探索的转折点出现在2015年。我市实施普通高中发展促进计划，其中普通高中精品选修课程建设项目作为重要分支，在重庆市教育委员会直接领导下和重庆市教育科学研究院的指导下，鼓励支持我市多所普通高中自主或合作研究、开发课程。

5年后的今天，越来越多的选修“金课”相继涌现，折射出课改深处的风景——选修课程多而精致、教学方式活而高效，多元化的选修课满足了学生个性化发展需求，为重庆深化课程改革、提高教学质量、提升育人水平起到了重要助推作用。



西南大学附属中学开展校园京剧课程

培育选修课 形态多样化类别全覆盖

关于全市普通高中精品选修课程建设，从规划、组织、指导、协调到管理，在市教委领导下，市教科院全程发挥专业支撑作用，酝酿了一系列“大动作”：成立专门的领导小组，研制相关管理文件，受委托组织课程申报、立项、管理、验收以及推广运用等。

此次精品选修课程类别覆盖知识拓展、职业技能、兴趣特长、社会实践四大类，包含大学先修课程、生存技能课程、劳动技能课程、艺术课程、体育课程、校园活动课程、社团活动课程等。

丰富多彩的课程体系带给学生全方位的“成长”：一是知识层面，有助于学生拓展知识视野、夯实知识基础；二是动手能力，帮助学生掌握一定的生存、生活、劳动技能，培养他们的专业倾向；三是个性特长，课程体系发展学生个性特长，激发学生内在潜能，提高他们的综合素养；四是实践能力，在实践活动中进一步培养学生的社会责任意识和情感。

在教学实施过程中，课程形态包含基础性课程资源和发展性课程资源，其中基础性课程资源反映课程教学思想、教学理念、教学内容、教学方法、教学过程的核心资源；发展性课程资源反映先进教育思想、课程特点，应用于各个教学与学习环节、较为成熟的多样性交互性辅助资源。两种资源从不同层面发挥作用，必将进一步促进高中特色多样化发展，促进优质教育资源共建共享。

比如重庆一中的精品选修课“地球的呼唤——环境保护与可持续发展”，定位在地理必修课程之外对学生进行知识拓展和实践能力培养的选修课程。通过多元化拓展课程、多样化实施途径、多样化创新手段等，普及生态环境知识，突现学科特点与应用价值，引领学生关注生产、生活，培养与提高生态文明意识与技能，提升学生综合实践能力。

优化选修课 融入“特色资源”提升课程创意

“选修课，顾名思义‘课’是选出来的，

丰富多彩的课程是自主选课的前提。”市教科院相关负责人指出，精品选修课和传统选修课有差别，更注重内容和现实生活的有机衔接，特色的课程资源能满足学生的不同成长需求。

南开中学打造的精品选修课“心灵魔法课”从认知、情感、行为三方面打磨课程，在一般意义的心理健康教育基础上融入大量形象鲜活的案例，比如哈佛大学关于目标影响人生的跟踪调查报告，比如通过红、蓝、黄、绿4种颜色破译性格密码……“心灵魔法课”传授给学生心理调适方法，帮助他们恰当应对心理危机，增强自我心理强度，提高心理健康水平。

把目光转向另一门课，巴蜀中学的精品选修课“生命科技与伦理道德”，将生命科学与学生日常生活、医疗保健、环境保护等内容结合起来，并把课堂设在西南大学、中国人民解放军陆军军医大学等地，带领学生实地观摩蔬菜水果农药残留检测、转基因家蚕的培育等，通过专家讲座、辩论会、科技实践活动等多种方式，帮助学生打开生命科学的大门。

这两门具有代表性的精品选修课传

递出我市普通高中精品选修课程建设的价值——既要夯实知识之基，又要打破教学边界、转变育人模式，带领学生在社会实践中开拓眼界、增长见识，满足学生多样化需求，为社会培养多样化人才。

推广选修课 运用整合思维引领课改纵深

一路走来，普通高中精品选修课程建设项目以普通高中课程改革理念为指导，以教学需求为导向，从提高课程的科学性、系统性、适应性和针对性方面着力，打造出众多值得学习借鉴的精品选修课程。

如何发挥这些精品选修课的示范带头作用，让这支精品选修课队伍不断发展壮大，成为整个项目建设的又一重头戏。据悉，市教委将采取“线上+线下”双重推广模式，不断扩大精品选修课的影响力——

线上，对于顺利通过验收的精品选修课，利用“互联网+”模式集中展示，面向全市普通高中学校和师生提供市级精品课程资源网络共享服务，促进精品选修课程广泛运用。

线下，以教师能力为核心，指导教师参加精品选修课程培训，让更多教师能有效运用精品选修课程，引导学生自主学习、自主学习。同时市教委还组织召开精品选修课程建设总结暨成果展示活动，为优质选修课程提供展示与交流的平台。在推广过程中，市教委对课程的应用情况进行跟踪监测，监督和管理精品课程资源的正常运行、维护和更新。

该项目构建起了精品选修课程体系，形成市级精品课程资源库。如今，普通高中精品选修课程建设仍在继续，未来会有更多精品选修课相继涌现，成为重庆深化课程改革的重要抓手，不断提升学生的综合素养，促进学生全面而有个性的发展。

阳丽 王小寒

第二期精品选修课程五大亮点

2020年，重庆市教育委员会组织开展第二期普通高中精品选修课程建设工作。从第一期到第二期，5年时间里课程在蜕变，建设标准也在与时俱进地“转身”，比如提升经费补贴、推动一批课程资源数字化等。

新亮点带来新律动，第二期精品选修课程建设项目究竟新在哪里？

- 课程资源数字化**
 - 随着“互联网+”在教学实践中深度运用，构建精品选修课程体系将推动一批课程资源数字化，优质精品课程相聚“云端”，让更多“远方”的学生同步享受到精品教学资源。
- 站点更高目标更远**
 - 把加强选修课程建设作为做好普通高中新课程、新教材实施工作的重要抓手，激励学校充分挖掘课程资源，通过开发、开设丰富多彩的选修课程，进一步深化课程改革、做好课程实施、促进选修课程健康发展。
- 新增选择性必修拓展课程**
 - 在课程类别方面，第二期在知识拓展类新增一门选择性必修拓展课程，旨在帮助学生进一步拓展知识视野、夯实知识基础。
- 增加电子读本和教学专著**
 - 在课程形态方面，大类别仍然是基础性课程资源、发展性课程资源两类，但第二期在基础性课程资源类增加电子读本，发展性课程资源类增加教育专著，进一步扩大课程形态覆盖范围，体现出选修课的多元性。
- 经费补贴有提升**
 - 课程补贴经费从第一期的3万元提升至6万元，通过加大财力投入的方式将进一步助推项目建设以及成果转化。